
ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.9 กระบอกไฮดรอลิก BC ดันประตูหลังรถแวนใหเปดออก

ดวยแรงดัน 125 lb  ตามแนวแกน  ดังรูป
จงหาโมเมนตท่ีจุด A (116.2 lb.ft)



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.10 กระบอกไฮดรอลิก BC ดันประตูหลังรถแวนใหเปดออก

ดวยแรงดัน 125 lb  ตามแนวแกน  ดังรูป
จงหาโมเมนตท่ีจุด A (128.2 lb.ft)



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.14 ในการทําใหสายพายคลองมอเตอรตึง โดยใชทอน

เหล็ก AB งัดตัวมอเตอรดังรูป  เม่ือกดปลาย A 
ทําใหเกิดแรงดันมอเตอรท่ีจุด B เทากับ 485 N  
โดยแนวแรงนี้ผานจุด O (จุดศูนยกลางมอเตอร) 
จงหาโมเมนตท่ีจุด  CO



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.26 โคมไฟติดโตะ มีแขน AB และ BC อยูใน

ระนาบดิ่งเดียวกันท่ีทํามุมกับระนาบ xy เทากับ
 30   ถาออกแรงดันท่ี C ดวยแรง 5.5 N 
ดังรูป
คํานวณหาโมเมนตเนื่องจากแรงท่ีจุด O
เม่ือความยาว AB = 400 mm  และ 
BC = 300 mm  แนว CD ขนานกับแกน z



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.51 สมชาย ชักรอกกลองขึ้นไปอยูในตําแหนงดังรูป

ชุดรอกติดตั้งไวใต I-Beam ท่ีจุด B  
พบวาเกิดโมเมนตเนื่องจากแรงดึงในเชือก AB
โดยเกิดโมเมนตรอบแกน y และแกน z เทากับ
120 N*m   และ  -460 N*m  ตามลําดับ
จงหาระยะ a ในรูป (1.252 m)



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.52 สมชาย ชักรอกกลองขึ้นไปอยูในตําแหนงดังรูป

ชุดรอกติดตั้งไวใต I-Beam ท่ีจุด B  
สมชายออกแรงดึงเชือกท่ี A ดวยแรง 195 N
ทําใหเกิดโมเมนตรอบแกน y เทากับ 132 N*m
จงหาระยะ a ในรูป (1.256 m)



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.73 เม่ือนําลวดมาขึงใหตึงโดยพันรอบหมุดทีมี

เสนผาศูนยกลาง 2 นิ้ว ตอกติดไวกับแผน
ไมอัด ดวยลวด AB, CD, และ EF  ดังรูป  
ถัามีแรงดึงในปลายลวดแตละเสนเทากับ 3 lb
จงรวมโมเมนตแรงคูควบท่ีเกิดขึ้น เม่ือ
a = 18 in  



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.74 เม่ือนําลวดมาขึงใหตึงโดยพันรอบหมุดทีมี

เสนผาศูนยกลาง 2 นิ้ว ตอกติดไวกับแผน
ไมอัด ดวยลวด AB, CD, และ EF  ดังรูป  
ถัามีแรงดึงในปลายลวดแตละเสนเทากับ 3 lb
จงคํานวณหาระยะ a เม่ือถอดลวด EF ออก
และเกิดโมเมนตคูควบรวมเทากับ 159 lb*in
จากลวด AB และ CD ทิศทางทวนเข็มนาฬิกา



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.75 ช้ินสวนเคร่ืองกล มีเพลาหมุนและเกิดโมเมนตคูควบ

ท่ีเพลาท้ังสองดังรูป
จงหาโมเมนตคูควบหนึ่งโมเมนตท่ีสมมูลกับโมเมนต
คูควบท้ังสอง โดยบอกขนาดและทิศทางแกนหมุน
(M=10 lb.ft, θX=90, θY=143.1, θZ=126.9)



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.87 คนงานสามคน กําลังเคล่ือนยายลังบรรจุพัสดุ

ขนาดลัง 1 X 1 X 1.2 ม โดยท้ังสามออก
แรงผลักตามแนวราบดังรูป
ก)  ถา P = 240 N  จงหาระบบแรงซึ่ง
       สมมูลกับระบบแรงท้ังหมด ท่ีจุด A
[F=(240N)k, M=(100N.m)j]
ข)  จากขอ ก) จงหาตําแหนงแรงเดี่ยว
        หนึ่งแรงท่ีกระทําตามแนว AB ซ่ึง
       สมมูลกับระบบแรงในขอ  ก)
[(240N)k,  ระยะ 0.417 m จาก Aไป B]
ค)  จงหาขนาดแรง P ท่ีจะทําใหมีแรงเดี่ยว
      หนึ่งแรงสมมูลกับระบบแรงท่ีจุด B
[ 100 N ]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.106 โคมไฟสองเวทีสามดวง แขวนติดราวเหล็ก DE ดังรูป

โคม A และโคม B หนักเทากันคือ 4.1 lb สวนโคม C 
หนัก 3.5 lb  
ก)  ถาระยะ d = 25 in  จงหาตําแหนงน้ําหนักรวม
         ของโคมท้ังสามลงหางจาก D เทาใด

[39.6 in]
ข)  จงคํานวณหาระยะ d ท่ีจะทําใหน้ําหนักรวมของ
         โคมท้ังสามลงท่ีก่ึงกลางความยาวทอนเหล็ก DE

[33.1 in]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.114 ช้ินสวนเคร่ืองยนต มีแรงและแรงคูควบกระทําดังรูป

ถาช้ินสวนนี้จะยึดใหนิ่งอยูไดดวยหมุดหนึ่งตัว
หมุดหนึ่งตัวนี้จะอยูท่ีใด เม่ือพิจารณา
ก)  ในแนว FG [0.365 m เหนือ G]
ข)  ในแนว GH [0.277 m ทางขวา G]

H

=60N



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.139 เสาธงถูกดึงไวดวยเคเบิล 3 เสน ดังรูป ดวยแรง P 

เทากันท้ังสามเสน  จงหาคา wrench ท่ีเกิดในเสาธง
และคํานวณหา 
ก. แรงลัพท R [3P(2i-20j-k)/25]
ข. Pitch of wrench [-0.0988a]
ค. ตําแหนงท่ี แกนของ wrench ตัดระนาบ xz

[2.00a, 0, -1.990a]



ช่ือ
161 101  Statics รหัส
3.157 สวานขอเสือ มีแรงกระทําดังรูป

หากทราบวามีแรงสมมูลกับระบบแรงท้ังหมด
ท่ีจุด A คือ  R = -(30N)i + RYj + RZk
และ  MA

R = -(12N*m)i
ก)  คํานวณหาคาของแรงกระทําท่ี B และ C
ข)  คํานวณหาสัดสวนของคา RY ลแะ RZ


	P3_9
	P3_10
	P3_14
	P3_26
	P3_51
	P3_52
	P3_73
	P3_74
	P3_75
	P3_87
	P3_106
	P3_114
	P3_139
	p3_157

